

## 廉洁之风拂大地

### ——千阳县扎实推进清廉建设工作综述

强化日常监督和专项检查,对工作落实不力、搞形式主义走过场的及时督促整改、追责问责;聚焦教育、医疗、住房、安全生产等民生领域突出问题开展专项治理;建立社区工作准入制度,实行清单式管理,切实减轻基层负担……

去年以来,千阳县坚持全局观念、系统思维,聚焦清廉建设,统筹各方力量,守正创新,坚持主体责任与监督责任同向发力,不断推动清廉千阳建设各项工作落实落细。

#### 高点定位 绘就清廉建设蓝图

清廉建设是关系人心向背的政治工程、系统工程,更是纪检监察队伍坚持全面从严治党的根本要求。

清廉建设工作开展以来,千阳县委牢牢扛起主体责任,将清廉建设作为全面从严治党的重要抓手和一体推进“三不腐”的重要载体,全域谋划、系统部署,及时成立工作专班,形成合力、同向发力,压实压紧清廉千阳建设各项任务。

“我们结合千阳县第十六次党代会确立的实现‘一城三区四基地’大发展,全面建设‘关天生态区、宝鸡后花园、幸福新千阳’的高质量发展蓝图,制定印发《关于推进清廉千阳建设的工作方案》,明确6个方面24项重点任务。”千阳县纪委监委相关负责同志说,县纪委监委加强统筹协调,牵头召开部署推进会,明确了各级党组织、各职能部门清廉建设工作具体目标任务,确保步调一致、整体推进,迅速形成“一盘棋”格局。

与此同时,千阳县牢固树立全局观念、系统思维,做到标本兼治、统筹推进。“我们坚持县镇一体部署、一体推进,坚持以点带面、抓纲带目,根据各镇、各社区创建的基础、特色和效果,以重点领域和关键环节为突破口,培育创建‘可看可学可复制可推广’的示范点,将清正廉洁理念覆盖

到各行各业。”该县纪委监委相关负责同志说。

#### 因地制宜 细化清廉建设举措

正风肃纪不停歇,清风正气扑面而来。监督执纪是纪检监察系统的主责主业,也是其落理。在清廉千阳建设中,该县纪委监委坚持因地制宜,不断细化举措,为清廉建设“舒筋活络”。

国有资产内部管理制度是

嵌入到具体业务开展中,既丰富了清廉建设工作载体,又为各项职能发挥提供了创新思路。”千阳县纪委监委相关负责同志说。

与此同时,千阳县纪委监委突出重点导向,围绕群众反映强烈、发生在群众身边的腐败和作风问题,坚决杜绝吃拿卡要、优亲厚友、截留挪用、虚报冒领等违规违纪行为,坚决清除群众的“肉中刺”“眼中

钉”“心头痛”,持续以优良党风带动政风民风,让廉洁之风吹遍千阳大地。

局组织剪纸艺人以‘清正廉洁’为主题,创作《为民务实》《一路清廉》等剪纸精品30余幅。”该县纪委监委相关负责同志说,同时还组织千阳刺绣产业园、闫家村刺绣园制作廉洁文化刺绣作品参加省市级非遗作品大赛,并通过快手、抖音等平台将部分文创产品销售往外省市。

常态化开展廉政教育,实现社会风气向上、向善、向廉。“我们组织编排廉政主题小品《送礼》、小戏《三打油葫芦》等优秀剧目,参加陕西省第九届小戏小品展演活动。”千阳县纪委监委相关负责同志说,创排的廉政秦腔历史剧《金麒麟》,已在全县演出10场次,清廉文化正不断融入千阳千群的生活当中。



千阳县纪检监察干部到水沟镇党性教育基地开展廉政教育

否健全有效,资产配置重大事项是否经可行性研究和集体决策,各单位是否严格按照标准真正落实“过紧日子”要求……千阳县审计局结合职能紧盯国有资产管理、配置、使用、处置、收入管理等五个方面工作,扎实推进清廉法治政府建设;

建立社区工作准入制度,实行清单式管理,划分社区工作依法履行职责主要事项10项,依法协助政府工作主要事项23项,拟取消社区考核评比事项21项,千阳县民政局在推进清廉建设过程中,结合自身职能,聚焦减轻基层负担给出“答卷”……

“全县各清廉建设牵头单位、责任单位深入研究清廉建设工作方案,结合各系统各单位职能,将清廉千阳建设任务

#### 突出特色 擦亮清廉建设名片

“只要真正为老百姓谋事做事,老百姓总会记住的……”日前,千阳县某单位组织党员干部前往张家塬镇柳家塬村,参观建成的“村史家风馆”。

将清廉文化建设作为持续筑牢“不想腐”思想堤坝的重要抓手,夯实阵地基础,丰富表现形式,细化工作举措,不断擦亮“省级廉政文化示范点”荣誉名片。“县纪委监委全面调研、系统谋划,组织改造县城望鲁台‘家风家训’广场等8处廉洁教育基地。”千阳县纪委监委相关

## 党性体检葆初心 牢记使命显担当

### 陈仓区纪委监委开展主题党日活动



本报讯 日前,陈仓区纪委监委组织机关党员干部赴冯家山水库展览馆、改革先锋何载事迹展览馆等廉政教育基地开展“党性体检葆初心 牢记使命显担当”主题党日活动(见上图)。

当天,陈仓区纪委监委机关党员干部来到冯家山水库展览馆,通过学习观看冯家山水库的枢纽模型、工程概貌、工程建设史、建库以来取得的成就和建设者的先进事迹等,缅怀老一辈建设者们为建成水库呕心沥血、不负青春年华的光荣事迹,学习“艰苦奋斗、无私奉献、科学求实、开拓创新”的冯家山精神。随后,大家来到改革先锋何载事迹展览馆,参观何载同志工作中的书信、照片、

书籍等珍贵资料,学习他为党和人民事业奋力拉车、负重前行的卓越贡献,让改革先锋精神得到新的传承和弘扬。

“新时代纪检监察干部要自觉把坚定理想信念作为终身课题,筑牢信仰之基,厚植爱国情怀,勇于担当、善于作为,做党和人民的忠诚卫士。”参加活动的陈仓区纪委监委机关党员干部纷纷表示,通过参加此次主题党日活动,更加坚定了理想信念,强化了为人民服务的宗旨意识,在今后工作中要在对标先进中坚守初心、在见贤思齐中践行使命,不断加强思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,书写新时代陈仓纪检监察工作高质量发展新篇章。

## 监督探头聚焦企业一线

### 岐山县纪委监委发挥监督职能作用全力维护良好营商环境



工作人员在陕西天翔食品有限责任公司进行监督检查

本报讯 近日,记者从岐山县纪委监委了解到,为营造良好的县域营商环境,岐山县把监督“探头”聚焦企业一线,整合监督力量,深入了解掌握企业发展状况,询问政府部门和公职人员有无违纪违法问题,协调解决企业发展中存在的问题。今年截至目前,已立案查处营商环境问题线索13件,党纪政务处分14人。

今年以来,岐山县纪委监委充分发挥监督保障执行、促进完善发展作用,通过片区协作、室组地联动监督工作机制整合监督力量,协调解决企业注册、项目审批、规范执法、优

化服务、政务承诺、联点帮扶中存在的问题,发现和查处是否存在乱检查、乱摊派、乱收费和不作为、慢作为、乱作为等行为。“县镇两级纪委聚焦阻碍企业健康发展的‘痛点’‘堵点’问题,加大监督检查,督促推动经济职能部门和金融机构进一步完善企业服务体系,为企业纾难解困。”岐山县纪委监委相关负责同志说,同时,派驻各职能部门纪检监察组发挥派驻组日常综合监督作用,采取不打招呼、不听汇报、实地走访的方式,强化监督检查,确保支持企业发展政策资金每一分钱都用到项目建设上。

## 渭滨区

## 模拟案卷强发力 三化建设提质效

本报讯 紧贴当前纪检监察干部工作需求,将“模拟案卷”作为执纪执法“工具书”,指导办案全过程……今年以来,渭滨区纪委监委委托省市纪委监委制定下发的区镇两级纪检监察机关(机构)审查调查模拟案卷,通过“纪检监察大讲堂”、双周学习例会等方式开展专题培训,将规范

合理的工作模式“植入”审查调查全过程,不断提升该区纪检监察工作质效。

“这份‘模拟案卷’真是及时雨,在案件质量自查中,我发现以往的案卷有一些不规范的地方需要整改,正缺这么一份规范的指导案卷呢。”近日,渭滨区高家镇纪检监察干部拿着模拟案卷说。据悉,自模拟案卷下发以来,渭滨区各

镇(街)纪(工)委、各派驻纪检监察组及委机关纪检监察室将其作为执纪执法“工具书”指导办案全过程。“我们在使用中,按照模拟案卷‘流程图表+使用说明’的模式,办案人员能快速准确有效掌握案件查办的 workflows,不仅直观了解案件办理的具体环节,更在核实调查思路和文字表述等细节上减少差错。”

该区纪委监委相关负责同志说,区纪委监委在协调组地案件交叉审理时发现,模拟案卷的实用性和可操作性使查办案件的质量得到显著提升,被退回补查补证的次数同比减少20%。

此外,渭滨区纪委监委还采取“纠错+研讨+讲解”的方式,以模拟案卷为载体,结合2022年度案件质量评查、处分执行和回访教育情况专项检查,对基层查办案件存在的问题进行交流,实时指导复杂疑难问题,推动审查调查工作高质量发展。

## 为青年干部注入廉动力

### 太白县纪委监委开展廉洁教育活动

本报讯 “作为青年纪检监察干部,我们要厚植家国情怀,砥砺奋斗之志,强化抵御风险能力,筑牢廉洁防线……”日前,太白县纪委监委开展“追寻初心诵廉书”“干部集中观廉片”等青年干部廉洁教育活动。

当天,在“追寻初心诵廉书”活动中,太白县青年纪检监察干部或多人组队(见右图),或单独出场,分别朗诵了《烈烈清风》《清廉颂》《我愿是莲》等清廉诗歌,用铿锵有力的话语,表达自己拒腐防变的坚定决心,用真挚的情感弘扬正气。纪

监察干部还声情并茂地讲述中国共产党这个百年大党诞生前后历经曲折的故事和中国共产党纪检监察工作的百年沿革,分享了感人至深的党史小故事,抒发对党和国家的热爱之情……在随后开展的“干部集中观廉片”活动中,太白县纪委监委通过组织青年纪检监察干部集中观看警示教育片,开展交流讨论,现场分享观后感,教育引导干部把纪律规矩牢牢印刻在心中,切实落实在行动上,不断夯实拒腐防变的思想根基。



太白县青年纪检监察干部纷纷表示,作为新时代的青年党员干部,将不断从党史、纪检监察史以及经典家风家训中汲取奋进力量,从警示案例中汲取深刻教训,加强学习,提

升自我修养,增强自省自警能力,严把政治关、权力关、交往关、生活关和亲情关,永葆忠诚干净担当的政治本色,为推进太白纪检监察工作高质量发展作出更大贡献。

## 凤县

## 首批70名廉情监督员上岗

本报讯 日前,凤县举办全县村(社区)设立“清风驿站”提级聘任廉情监督员启动仪式,首批70名廉情监督员正式上岗。

今年以来,凤县纪委监委聚焦主责主业,围绕拓宽监督渠道、延伸监督触角,充分发挥基层群众监督力量,努力解决基层权力监督“远”“弱”“难”等问题,采取聘任廉情监督员的方式,开展日常监督工作。“首批廉情监督员是经各镇审查推荐,报县纪委监委审核通过后产生的,聘期2年。”该县纪委监委相关负责同志说,首批聘任的廉情监督员将通过明察暗访、专项监督、走访群众、收集反映问题等方式开展日常

监督,尤其是对教育医疗、住房保障、乡村振兴等群众关心的重点难点问题进行重点监督。同时,在日常监督中发现的问题,每月向镇纪委反馈,并对整改情况开展监督,真正将纪检监察力量延伸至基层的神经末梢。

“在村(社区)设立清风驿站提级聘任廉情监督员制度是凤县纪委监委健全基层监督体系,推动纪检监察工作向基层延伸的有益探索。”凤县纪委监委主要负责人表示,今后将进一步完善各项工作制度和业务培训,让廉情监督员在行使监督权的同时,切实发挥好桥梁纽带、宣传引导作用,助力乡村振兴等重点监督工作深入开展。